



# ПРЕС КЛИПИНГ

22.новембар 2011.



## НАСЛОВИ

До Нове године мањак у цеповима;(стр.2)

И правда упропашћава предузећа?;(стр3)

Приватници ће моћи да улажу у комунална предузећа;(стр.4)

Просветари најавили штрајк за следећу недељу;(стр.7)

Држава укида право на штрајк;(стр.8)

Покренуто реструктурирање Партизанског пута;(стр.9)

Државне гаранције – две милијарде евра;(стр.10)

## До Нове године мањак у џеповима

Е. Е. Р.

Шта нас од поскупљења, али и појефтињења очекује до краја 2011. године: Евро све скупљи, као и гориво. Због пада промета очекују се ниже цене одређених намирница

ГРАЂАНИ Србије немају много разлога да верују да ће до краја ове године зарађивати више, трошити мање, наћи бољи посао. Веће су шансе да им предузеће оде у стечај или годину заврши са минусом. Чак иако трговци у ишчекивању новогодишњих пазара снизе цене, разлику ће истопити скупљи кредити, јер све говори да ће евро бити само скупљи.

Последњих дана евро свакодневно јача у односу на домаћу валуту, па је данас још ближи вредности од 104 динара. Шта ће бити до краја године, кажу мењачи, незахвално је прогнозировать, али верују да ћемо у 2012. годину ући са курсом евра од највише 105 динара.

- Надамо се да ће до краја децембра бити бар на нивоу прошлогодишњих 105 динара за евро - каже за „Новости“ Борислав Брујић, председник Удружења мењача Србије.

С друге стране, упућени економисти кажу да ће евро расти, ако НБС и даље буде спуштала референтну каматну стопу. Уочи новогодишњих празника очекује се долазак већег броја странаца, а лане у истом периоду евро је појефтинио за два динара.

До краја године цене ће у Србији са извесним одступањима бити стабилне. Економисти очекују да због слабијег промета и пада куповне моћи становништва поједине намирнице, попут уља, брашна, меса чак и појефтине.

- Већ половином децембра традиционално долази до великих акцијских празничних снижења, у просеку за петину, не само хране, разних послastiца и пића за предстојеће новогодишње славље, већ падају и цене малих кућних апарата, текстила, гардеробе, обуће - истичу трговци. - Већ је у понуди почек и до 180 дана, односно шест месеци, само да би колико толико растеретили на неко време кућне буџете.

Ове године на пумпама није забележено ниједно појефтињење. По свему судећи тренд поскупљења биће настављен до краја године. С друге стране, продаја нових аутомобила у Србији никад није била слабија. У првих десет месеци ове године пад продаје нових возила у односу на прошлу је скоро 30 одсто. Нико од увозника не очекује да ће новембар и децембар, упркос невероватним попустима знатније поправити продајни скор.

Фирме и предузетници све теже опстају. Број угашених надмашује број новооснованих, а раскорак је из месеца у месец све већи. Од почетка године у стечај је „склизнуло“ 8.345 привредних друштава, а до краја године број ће порасти. Број запослених последња два месеца

поново је у „минусу“, али срећом незнатном. Значајних промена не би требало да буде до краја године, али би у 2012. могло да се настави са дељењем отказа. Десетина предузећа, показују неке анкете, размишља о овој мери.



<http://www.dnevnik.rs/ekonomija/i-pravda-upropascava-preduzeca>

## И правда упропашћава предузећа?

Да и правда може бити кобна по српске фирме, и то оне које су већ близу пропасти. показују и недаће компанија у реструктурирању које пресуде Врховног касационог суда буквално гурају у пропаст, у народу знану као стечај.

Елем, председник Самосталног синдиката металаца Србије Зоран Вујовић рекао је крајем прошле недеље да се предузећа у реструктурирању гасе због правног мишљења Врховног касационог суда које омогућава да се по тужбама радника, који су своје тужили бивше фирме по разним основама, рачуни блокирају да би се наплатила њихова потраживања. Он сматра да бивши радници имају право да наплате своја потраживања, али, како каже, не на рачун предузећа у реструктурирању јер их тиме терају у стечај.

– Проблеми су почели 24. фебруара ове године кад је Врховни касациони суд усвојио правно схватање да се наплата новчаних потраживања из радног односа по извршним судским пресудама може примењивати и на предузећа у реструктурирању – вели Вујовић. – То до тада није био случај. Од укупно 157 предузећа која су тренутно у реструктурирању, обрадом метала бави се 49 и у њима је уписано 23.000 радника. Од тих фирми чак 15 је у финансијској блокади због извршних судских решења по тужбама радника, углавном бивших, да им се исплати разлика у зарадама.

Многа од тих потраживања потичу још из прошлог века, а привредници су изнели сијасет примера за необично поступање и спор рад судова.

Неки од директора и синдикалних руководиоца тврде да је поступање судова чак различито од града до града, зависно ко је на власти у локалној скупштини.

Синдикати захтевају да се рачуни предузећа која су блокирана одлуком Врховног касационог суда због тужби бивших радника одмах деблокирају и да се тај проблем реши дугорочно и тако спречи одлазак компанија у стечај и ликвидацију, када сви радници остану без посла.

За тај проблем синдикалци су помоћ затражали и у Министарству правде. Договорено је да данас синдикат и Министарство заједно затраже од Врховног касационог суда деблокаду рачуна тих предузећа.

Државни секретар у Министарству правде Слободан Хомен је, после састанка с представницима синдиката, казао да је то министарство 5. маја ове година донело Закон о

извршењу и обезбеђењу, „који је омогућио застој блокаде рачуна тих предузећа, упркос одлуци суда у Стразбуру и Врховног касационог суда у Србији”.

– Једини пут за решавање проблема тих предузећа је да се разговара с Касационим судом и да се на основу новог Закона заустави поступак блокаде рачуна и омогући радницима да раде – рекао је он.

Хомен је навео да таквим залагањем Министарство правде превазилази своја овлашћења, али да је то „начин да се помогне радницима предузећа металске индустрије у реструктурирању”.



<http://www.blic.rs/Vesti/Ekonomija/290876/Privatnici-ce-moci-da-ulazu-u-komunalna-preduzeca>

Нови закон о комуналним делатностима

## Приватници ће моћи да улажу у комунална предузећа

Зоран Луковић

Водоснабдевање, гробља и тролејбуски превоз остају делатности које ће обављати јавна предузећа, а ако то раде друга привредна друштва, држава мора имати већински удео у власништву. Све остале комуналне послове, тако је предвиђено, могу радити као већински или потпуни власници сви они који испуне законску процедуру, поступак избора и када потпишу уговор.

Мада је око оба законска предлога, реч је о комуналним делатностима и јавно приватном партнерству и концесијама, завршена скупштинска расправа и очекује се гласање наредних дана, потпуно опречна мишљења и спорења се не стишавају.

Три највеће синдикалне организације нису одустале од захтева за наставком разговора са представницима Владе. Ако договор изостане, досадашњи сусрети су без резултата, запослени у комуналним фирмама у Србији, тврде да ће прекинути рад и изаћи на улице.

### **Ђирић: Аустријанци заинтересовани за улагања**

Небојша Ђирић, министар економије и регионалног развоја је јавно пренео поруку инвеститора из Аустрије да постоји велико интересовање за улагање у Србију на бази јавно - приватног партнерства, посебно у области рециклаже комуналног отпада.

### **Дулић: Свеобухватна реформа комуналних система и убрзани развој**

Оливер Дулић, министар животне средине, рударства и просторног планирања оцењује да су понуђена решења уз амандманске измене, сасвим добра.

- Нови закон о комуналним делатностима ће омогућити транспарентан и једноставан улазак приватног капитала кроз јавно-приватно партнерство - сматра министар Дулић.

Оба закона су, објашњава даље Дулић, осимишљена као начин за свеобухватну реформу комуналних система и убрзани развој и инвестиције у оне секторе у којима је ситуација лоша, а за локалну инфраструктура новца нема у мери потреба.

### **Запослени се противе продаји комуналних предузећа**

Ипак, запослени у комуналним предузећима у Србији, готово да нема изузетка, мисле потпуно другачије.

"Убеђени смо да је наша грађанска и морална обавеза да штитимо интересе свих грађана корисника комуналних услуга, то ћемо и даље чинити доследно и принципијелно, свим легитимним правним и синдикалним средствима борбе", наводе они у свом синдикалном саопштењу.

### **Лесковац добар пример јавно-приватног партнерства**

Уставни суд је својевремено поништио неке уговоре о јавно-приватном партнерству због непостојања правне регулативе, али у Србији ипак постоји такаква пословна сарадња у неколико општина, углавном код управљања отпадом.

- Лесковац је са приватном компанијом „Пор Вернер Вебер“ 2006 године нашао законски основ и потписао уговор о сакупљању и одношењу смећа у наредних 25 година. У том периоду су обавезни да у сакупљање и одношење смећа инвестирају 19 милиона евра и да изграде регионалну депонију и центар за рециклажу - каже Слободан Коцић градоначелник Лесковца

Огласила се и Привредна комора Србије, тражећи од премијера да се предлог Закона о комуналним делатностима повуче из скупштине и даљег поступка.

Пракса у свету, али и нашем окружењу, показује да се пројекти у области енергетике, зелене економија и транспорта, комуналне инфраструктуре на локалном нивоу, све чешће и успешније реализују кроз јавно-приватно партнерство.

У земљама ЕУ такав модел се одавно примењује, па тако кроз то партнерство приватног и јавног, одржавање километра пута кошта 5.500, а код нас 9.500 евра.

### **Комуналне делатности како их дефинеше предлог закона:**

1. снабдевање водом за пиће;
2. пречишћавање и одвођење атмосферских и отпадних вода;
3. производња и дистрибуција топлотне енергије;
4. управљање комуналним отпадом;
5. градски и приградски превоз путника;
6. управљање гробљима;
7. управљање јавним паркиралиштима;
8. обезбеђивање јавног осветљења;
9. управљање пијацама;
10. одржавање улица и путева;
11. одржавање чистоће на површинама јавне намене;
12. одржавање јавних зелених површина;
13. одржавање, развој и заштита комуналних објеката, постројења и опреме;
14. димничарске услуге;
15. делатност зоохигијене.

Милан Грујић, председник Синдиката запослених у стамбено комуналној делатности Србије тврди да оба предлога закона нису прошла Социјално-економски савет и да су радници обманути.

Наставак разговора са представницима Владе се очекује, а да ли ће процедура усвајања у парламенту бити прекинута или настављена, нико званично не зна или неће да предвиди и каже.

### **Градоначалник Руме: То је добар начин да се реализују пројекти**

- До сада нисмо ништа конкретно радили јер није било прецизних законских оквира. Мислим да је јавно приватно партнерство у комуналној области најбољи начин да се неки инфраструктурни пројекти реализују. Ипак, неки ресурси као

што су водовод и топлана, не треба да се дају као јавно приватно партнерство - оцењује Горан Вуковић, градоначелник Руме.

Ђорђе Станичић из Сталне конференције градова и општина констатује да је примена јавно-приватног партнерства на локалном нивоу добар "алат" за подизање нивоа услуга које општине и градови пружају грађанима и да је то добродошао финансијски инструмент за унапређење стања локалне инфраструктуре, али само у регулисаним условима који су јасно дефинисали права свих учесника.

<http://www.blic.rs/Vesti/Drustvo/290860/Prosvetari-najavili-straik-za-sledecu-nedelju>

Унија синдиката просветних радника Србије

## Просветари најавили штрајк за следећу недељу

С.Р.Т

Унија синдиката просветних радника Србије најавила је за понедељак, 28. новембра, једнодневни штрајк у школама јер им нису исплаћене јубиларне награде за 2009. и 2010. годину.

- Нису ни започети преговори о изменама коефицијената за плате. Министарство просвете и Влада комплетан проблем око исплате јубиларних награда преbacили су на локалне самоуправе. Неки од њих су почели да исплаћују јубиларне награде, други кажу да немају новца за то. Министарство просвете није испоштовало Споразум од 1. априла којим је окончан претходни штрајк просветара - каже за "Блиц" Драган Матијевић, председник Уније СПРС. Он каже да се просветарима за јубиларне награде дугује више од милијарду динара и да је проблем требало да се реши ребалансом буџета.

Јубиларне награде се добијају за десет, двадесет и тридесет година рада у просвети. За десет година рада наставницима следује половина бруто плате, за двадесет цела, а за тридесет плата и по.

### Обрадовић: Исплата до Нове године

Министар просвете Жарко Обрадовић изјавио је данас да ће до Нове године бити

исплаћене јубиларне награде просветним радницима у свим градовима и општинама.

"Нема сумње да ће јубиларне награде бити исплаћене. Имамо правни основ за то. До сада су награде исплаћене у 49 општина за 2009. и 2010. годину", рекао је Обрадовић.

Он је изјавио да је у питању само брзина исплате средстава у односу на стање буџета.

"Наша идеја је да до Нове године у свим општинама буду исплаћене награде, али то ће све зависити од прилива средстава", рекао је Обрадовић новинарима.



[http://www.danas.rs/danasrs/drustvo/drzava\\_ukida\\_pravo\\_na\\_strajk\\_55.html?news\\_id=228500](http://www.danas.rs/danasrs/drustvo/drzava_ukida_pravo_na_strajk_55.html?news_id=228500)

**Синдикати просветних радника траже изbacивање спорне одредбе о минимуму рада из Нацрта закона о основном образовању**

## **Држава укида право на штрајк**

Аутор: В. Андрић

Београд - Синдикати просветних радника тражиће повлачење спорне одредбе из Нацрта закона о основном образовању која предвиђа да запослени у школи имају право на штрајк под условом да обезбеде минимум процеса рада. И Национални просветни савет је затражио да буде избачено поглавље у нацрту овог закона које регулише минимум процеса рада.

Бранислав Павловић, председник Синдиката образовања Србије, каже за Данас да је недопустиво уносити у закон одредбу која је у супротности са конвенцијама које је наша држава ратификовала, као и са препорукама Међународне организације рада, које регулишу да у образовању не постоји минимум процеса рада.

- Ако пропишете да током минимума процеса рада од 30 минута наставник мора да предаје, испитује и оцењује, онда штрајка практично и нема. Оваквим решењем се запосленима одузима право на штрајк. За протеклих двадесетак година штрајкова показало се да је обустава наставе уз поштовање минимума процеса рада ученицима донела више штете него користи, јер се за то време не може ништа урадити. Ако се већ одређује минимум процеса рада, то мора да уради послодавац у договору са синдикатима - указује Павловић.

Он напомиње да ће „штрајкова са потпуном обуставом бити, чак и да поменуто решење не буде избачено из Нацрта закона о основном образовању и васпитању“.

- Овакво уређење минимума процеса рада је у ствари укидање права на штрајк. Синдикати су били у праву кад су захтевали да се спорне одредбе избаце из закона о основном и средњем образовању, јер нису у складу са конвенцијама Међународне организације рада. Ово питање треба да буде регулисано у законима о штрајку и о раду - каже за Данас Здравко Ковач, генерални секретар Синдиката радника у просвети Србије.

Обрадовић: Све обавезе ће бити испуњене

Обавеза да се запосленима у просвети исплате заостале јубиларне награде за 2009. и 2010. годину биће извршена, али се из техничких разлога не зна прецизно када, изјавио је јуче



министар просвете и науке Србије Жарко Обрадовић. „Апсолутно нема сумње да ће све обавезе бити испуњене“, казао је Обрадовић, додајући да техничка питања могу утицати на могућа померања датума почетка исплате. Бета

Унија без подршке за штрајк

Једнодневни штрајк упозорења, који је за 28. новембар најавила Унија синдиката просветних радника Србије, неће подржати Синдикат образовања Србије и Синдикат радника у просвети Србије. Унија је најавила штрајк због кашњења у исплати јубиларних награда за 2009. и 2010. годину и зато што још нису започели преговори о измени коефицијената, који је требало да буду завршени до 1. октобра. „Да ли ће јубиларне награде бити исплаћене 1. или 15. децембра није питање које захтева да се организује штрајк. Свакако ће јубиларне награде бити исплаћене до краја године. Радије бих организовао штрајк због ограничавања права на штрајк“, каже Здравко Ковач.

[http://www.danas.rs/danasrs/ekonomija/pokrenuto\\_restrukturiranje\\_partizanskog\\_puta.4.html?news\\_id=228534](http://www.danas.rs/danasrs/ekonomija/pokrenuto_restrukturiranje_partizanskog_puta.4.html?news_id=228534)

## Покренуто реструктурирање Партизанског пута

Аутор: Бета

Београд - Агенција за приватизацију покренула је реструктурирање грађевинског предузећа „Партизански пут“ из Београда, које је од августа ове године у већинском власништву државе.

„Партизански пут“ је био приватизован 2006. године кад је ту фирму за 400.000 евра купило Предузеће за путеве „Београд“, чланица Нибенс групе. Агенција је у августу 2011. године раскинула купопродајни уговор јер купац није одржао континуитет производње и није располагао имовином фирме у складу са уговором. Тренутно „Партизански пут“ запошљава 1.585 радника.

Почетком новембра Агенција је раскинула приватизационе уговоре за четири предузећа Нибенс групе, међу којима је и Предузеће за путеве „Београд“. Дуговања тих предузећа износе око 180 милиона евра. Власник Нибенс групе Мило Ђурашковић је у мају 2011. године ухапшен због извлачења 32 милиона евра из крушевачке Фабрике мазива коју је купио у приватизацији.

## Државне гаранције – две милијарде евра

### Упоредни преглед јавног дуга

Стање на дан 31. октобра 2011.	Национална методологија (Закон о јавном дугу)		Бруто дуг сектора државе (Методологија ЕУ –Мастрихт критеријум)	
	у мил. дин.	% БДП	у мил. дин.	% БДП
Укупне директне обавезе	1.276.230,5	38,0%	1.243.272,5	37,0%
Гарантовани дуг	<b>201.915,1</b>	<b>6,0%</b>	104.497,6	<b>3,1%</b>
Остали дуг сектора држава	0,0	0,0%	4.030,0	0,1%
Дуг локалне власти	9.047,8	0,3%	45.482,8	1,4%
Дуг институције социјалног осигурања	0,0	0,0%	0,0	0,0%
<b>УКУПНО</b>	<b>1.487.193,4</b>	<b>44,3%</b>	<b>1.397.282,9</b>	<b>41,6%</b>

Извор: Министарство финансија

Извор: Министарство финансија

Ако би се Србија ослободила обавеза за иностране зајмове јавних предузећа могла би додатно да се задужи за нову милијарду евра

Две табеле

Уколико би се из укупног износа дуга државе Србије, од око 14,8 милијарди евра, „избациле” државне гаранције за иностране зајмове јавним предузећима, отворио би се простор влади да се у свету задужи за додатну милијарду евра, јер би наша обавеза пала са 44,3, на 41,6 одсто бруто домаћег производа.

До ове рачунице се лако стиже. Пре неколико дана Министарство финансија је први пут објавило податак колико износи државни дуг Србије по методологији Европске уније. И док је према Закону о јавном дугу та обавеза близу законом дозвољене границе од 45 одсто БДП-а, односно свега што као друштво створимо за годину дана и износи 44,3 одсто, према мастрихтским критеријумима он је знатно нижи – 41,6 одсто.

Шта је узрок овако драстичне разлике у обрачуњу? Стручњаци кажу да према европској методологији државне гаранције не улазе у дефиницију јавног дуга. Наши прописи су, да ли срећом, знатно строжи. Према Мастрихту, у јавни дуг улазе само активирани гаранције, односно зајмови оних предузећа за које је држава гарантовала, а која нису у стању да их врате. Са друге стране, јавна предузећа која могу да их сервисирају не рачунају се као обавеза.

Да ли је ова објава две дефиниције увод у промену методологије и отварање простора за додатно задуживање у тренутку када је јавни дуг безмало достигао законом дозвољених 45 одсто? Јер, према првој рачуници, државна дуговања достигла су 14,87, а према другој 13,97 милијарди евра. Упућени у ову проблематику, који су желели да остану анонимни, кажу да власт нема намеру да мења дефиницију јавног дуга. Табела са две рачунице је објављена само да би подаци могли да се упореде. Без обзира на то што је наша рачуница конзервативнија, у Влади Србије су, изгледа, свесни да би, само годину дана након усвајања фискалних правила, промена обрачуна могла да изазове контроверзне реакције.

Подаци Министарства финансија показују да држава Србија гарантује за нешто више од две милијарде евра зајмова јавних предузећа. Чак половину тог износа предузећа нису у стању да врате, па су због тога активирани државне гаранције. Тако би и према европској дефиницији нешто више од милијарду евра „ушло” у државни дуг земље.

Ко се уз гаранцију државе највише задужио? Судаћи према подацима објављеним у Билтену јавних финансија Министарства финансија, највише кредита, уз државну гаранцију, узело је предузеће „Путеви Србије”. Према нашој рачуници, ова компанија позајмила је више од 800 милиона евра. За мост код Бешке, на пример, подигнут је зајам од 72 милиона евра, за обилазницу око Београда два кредита. Један од 60 и други од 80 милиона евра. За мост „Газела” позајмљено је 33 милиона евра...

Уз гаранцију државе, задуживале су се и „Железнице Србије”, па њихови укупни зајмови достижу око пола милијарде евра. Електропривреда Србије позајмила је нешто више од 400 милиона евра. Само за бројила узет је кредит од 40 милиона евра. Држава је дала гаранције и за зајмове „Фијата” у укупном износу од 200 милиона евра, док је „Јат” позајмио око 50 милиона евра уз гаранцију државе.

И Богдан Лисоволик, шеф канцеларије Међународног монетарног фонда, истакао је за „Политику” да су државне гаранције за јавна предузећа прилично велике.

– Она углавном не послују профитабилно и нису у стању да узму кредит без гаранције државе. Смањење гаранција значило би бољу контролу јавног дуга – саветовао је Лисоволик.

Лу Брефор, шеф канцеларије Светске банке, рекао је да би повећање лимита за задуживање само годину дана пошто су усвојена фискална правила послало веома лошу поруку повериоцима и инвеститорима.

– Уверени смо да је могуће остати у границама јавног дуга кроз бољу употребу државног новца, снажнију и бржу примену реформи у области јавне потрошње и усвајање политике која ће омогућити одрживи раст на средњи рок. Решење није да се граница јавног дуга повећа, него уштедама које су неопходне да држава остане унутар разумног нивоа буџетског дефицита – сматра Брефор.

А. Телесковић